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VERIFICATION DES DOSEUSES PONDERALES

La présente circulaire, prise en application de l'article 8 du décret
n°76~279 du 19 mars 1976 réglementant les doseuses, fixe les modalitds pra—
riques du contrdle des dosauses pondérales. Elle annule et remplace la cir-

culaire n° 77.1.01.640.0.0. du 8 szptembre 1977.

] ~ G&néralités.

1.1 - Vérification primitive.

Lz décisicon d'approbation de modéle pricise, en fonction des caracs
t&ristiques techniques de l'instrument, les conditions dans lesquelles s'effac—
tue la vérification primitive.

Celle—ci peut cowmprendre :

a) une phase en ateliers suivie d'une phase au lieu d'instzllation,

b) une phase unique au lieu d'imstallatiocn,

c) dans certains cas particuliers, une phase unique dans les

areliers du constructeur.
La vérification primitive comprend les essais prévus aux points 2

et 3 ci-apris.

1.2. - Vérification périodique et surveillance.
Les essais effectuds 3 l'occasion de la vErification périodique
et de la surveillance sont les mémes que ceux prévus pour la vérification

primitive.

2 - Essals statiques.

Les essails ci-aprés doivent Etre effectués sur la cellule de pesage
compldte et avec un réglage normal du dispositif amortissaur.

Si pour des impératifs techniques les essais portent sur une partie seule-
ment de la cellule de pesage, les erresurs maximales tol8rdes doivent &tre

corrigées d'un facteur G,7.




Le contrdle statique des doseuses pondérales porte sur les
points suivants :
2.1 — Justesse de l'indication.
Lorsque la cellule de pesage coumporte un dispositif indicateur
gradué en unités de masse ou de maniére abstraite (tel que défini -aux points

7. 7.2 de l'arrgétéd), une mesure de l'erreur d’'indication doit &tre

1]
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ectuée pour différentes charges.

Fh

ef

Les erreurs maximales tolérées sont calculées a partir de la
valeur de l'échelon de vérification (figurant sur la plaque signalétique)

2 l'aide de la ragle suivante

. 0,5 échelon de vérificaticon pour les charges comprises entre
0 et 500 fois la valeur de cet échelon ;
. 1 échelon de vérification pour les charges comprises entre

500 et 2000 fois la valeur de cet échelon ;

1,5 échelon de vérification pour les charges supérieures 2

2000 fois la valeur de cet échelom.

2.2 - Semsibilité.

Pour les instrumencs dont le dispositif indicateur est gradué
de manigre abstraite (tel que défini au point 7.2 de l'arrétéd), le dépdct
d'une surcharge égale a la moitié de la valeur de l'échelon de vérification
doit entrainer un déplacement de l'organe indicateur d'au moins 2 wm.

2.3 - Pour les doseuses dont le dispositif indicateur est & deux
états, (tel que défini au point 7.3 de l'arrgté), le contrdle porte sur la
largeur du seuil et l'erreur d'indication, qui doivent B8tre inférieures a
0,53

édchelon de vérification.

2.4 — Fonctionnement du dispositif de correction autcmatique des
pesées (article 8 de l'arrété).

Le contrdle porte sur la largeur du seuil de décision : celle-ci doit
Stre inférieure & la moitié de l'échelon de vérification. En outre, si la
commande de ce dispositif est graduée en unités de masse, l'erreur de pré-
détermination doit 8tre inférieure & 1'erreur maximale tolérée sur l'indica~

tion & la charge considérée.



3 - Essails dynamiques.

3,1 - Contrdle de la dispersion d'une doseuse pour un produit déterminé.

3.1.1 - Rappel. »

La dispersion effective d'une doseuse doit &tre inférieure
ou égale 2 la dispersion nominale W définie a l'article 3 du décret n® 76-279
du 19 mars 1976, et inscrite sur la plaque signalétique conformément aux dispo-
sitions de 1'arrdté du 5 septembre 1977. La dispersion nominale W doit, en tout
état de cause, rester inférieure a4 la valeur maximale I fixéde a l'article 3 du
décret susvisé et respecter 1l'échelomnement prévu a 1'article 21 de 1'arrdcs.

Dans certains cas, conformément 2 la décision d'approbation
de modéle, une plaque signaldtique unique correspond a plusieurs éléments doseurs.
L'échantillon sera alors prélevé comme si la doseuse comportait um seul élément

doseur.

3.1.2 — Prélévement de l'édchantillon.

Un échantillon est prélevé au hasard dans le temps parmi les
doses distribuées par l'instrument, dans les conditions normales d'emploi, en
principe au cours d'une heure de fonctiomnement. Les résultats des mesures sont
inscrits sur la fiche d'essais.

La détermination de l'effectif de l'échantillon & prélever
est laissée & l'initiative des agents du Service des Instruments de Mesure. En
principe, cet effectif mne doit pas étre inférieur 2 un effectif minimal choisi en

fonction de la cadence horaire. Cet effectif minimal est fixé dans le tableau

sulvant

! t !
! Cadence horaire ! Effectif minimal de 1'échantillon !
1 ! 1
! ! !
! Inférieure 2 180 ! 20 !
! de 181 2 300 ! 25 !
! de 301 3 500 ! 30 !
' de 501 & 800 ! 35 !
! de 801 3 1300 ! 40 !
! de 1301 a 3200 ! . 50 !
! de 3201 a 8000 ! 60 !
! de 8001 & 22000 ! 90 |
! de 22001 & 110000 ! 150 !
! ! |
! au—dela ! 200 !




t:> 3.1.3 - Contrdle par utilisation de 1'écart type.

On calcule 1l'estimation s de l'écart type du lot, 2 partir

de 1'échantillon. A partir de celle-ci, on obtient une estimation D de la

dispersion de la doseuse par application d'un coefficient multiplicateur u.

o2

Les différentes valeurs de p en fonction de la taille de l'échantillon sont

données dans le tableau ci-dessous

Effectif de 1'échan-
tillon

20

! !

30

!

40

!

50

60

80

!

100

!

!

150

Valeur de u

| !
L 3,04!
! !
! !

i

3,19!
|

3,291

!
!

3,351
!

!

1

!

!

3,400 3,471 3,521 3,601 3,651

1
I

1
1

! !
z !

3.1.4 - Méthode de contr8le par 1'dtendue moyenne.

On calcule l'étendue moyenne w obtenue en scindant

1'échantillon en sous—groupes de 5 mesures.

On multiplie ensuite cette valeur par un coefficient A

fonction de lz tzille de 1l'échantillon de maniére 2 obtenir une estimation D

de la dispersiomn.

ci-dessous :

Les différentes valeurs de A

sont données dans

le tablezau

20

L !

30

!

L0

50

60

100

200

Valeur de A

! !

11,24 11,32 11,36

! !

!

!




3.1.5 - Sanction du contrdle.
En fonction des valeurs respectives de la dispersiom
estimée D (égale 2 ups ou Aw suivant la méthode retenue) et de la
dispersion nominale W relevée sur la plaque signalétique de la doseuse, les

différentes décisions sulvantes sont possibles :

1 — Acceptation de la doseuse si

D W

2 — Refus de la doseuse si
D>1I

3 - Dans le cas ou
W<DgI

la doseuse peut Btre zcceptée a condition que la disper-
sion nominale imscrite sur la plaque signalétique soit majorée en accord
avec l'utilisateur. La valeur retenue doit 8tre compatible avec les rdsultats
iu contrdle et les dispositioms de l'article 21 de 1'arr@té du 5 septembre

1977, relatives notamment a 1'échelounement & raspecter.

Dans le cas ot l'utilisateur ne domne pas son accord pour

modifier la valeur fixée par le constructeur, 1l'instrument est refusé.

3.1.6 ~ Choix de la wéthode.
La méthode par utilisation de 1'&cart type est la meéthode

s

rence 4

Hy
(U

de référence. Elle doit donc 2tre employée systématiquement de pré
celle basée sur 1'édtendue moyenne dans la mesure ol 1'agent possade les

o

moyens de calculs nécessaires.

3.2 - Countrdle de l'existence et de la valeur de la dérive.

3.2.1 - Ce contrdle dolt 8tre pratiqué lors des essais d'approba-—
tion de modéle dans la mesure toutefois ou les caractéristiques du prodult
restent constantes pendant l'essai. Il n'est pas & effectuer systématiquement
lors des vérifications primitives et des contrdles subséquents. La vérifica-
tion de 1'absence de dérive est cependant importante pour les doseuses sarvant
2 la fabrication des préemballages lorsque la fréquence des contrBles intermes

n'est pas trés élevée.



3.2.2 - Test de l'existence de la dérive.

L'échantillon doit avoir écé prélevé au cours d'une
durée d'une heure de fonctiomnement (il peut s'agir de celui préleveé
pour le contrdle de la dispersion dans la mesure ou celui-ci a été
prélevé chronologiquement). On calcule le nombre n, de points critiques

dans l'échantillon prélevé :

~ si ce nombre a, est 3 l'intérieur de l'intervalle U, (bormes
comprises) du tableau ci-aprés, pour l'effectif correspondant de 1'échan-

tillon, on rejette l'hypothése de la dérive ;

- si ce nombre n, est 2 l'extérieur de 1l'intervalle U, om peut
conclure 2 une dépendance des résultats. Dans la plupart des cas, la
dépendance engendre une dérive du point de fonctiomnement de la doseuse

et il y 2 alors lieu de vérifier si cette dérive est inférieure ou égale

au quart de la dispersion nominale W figurant sur la plaque signalétique.

20 30 40 SO . 60 ; 8 . 100 , 150 © 200

lon ! ! ! ! ! z ! ! ! !

1 | ! I ! ! [ ! ! i

] ! ! ‘ z ! ! ! ! !

borne i1nfériesurs de ! ! ! Voot ! P! ! {
9,15 .21, 27 33,45 57 89 | 121

n ! ! ! ! ! !

c } 1 ! 1 ! 1 ! ! 1 !

! ! ! ! ! i ! ! ! ]

supérisure de ! [ ! ! L R ! ! ! !
F , 15,23 [ 30 | 37 | 45 | 39 , 73 108 | 143

n ! ! ! ! ! ! ! ! ! !

© i ! 1 i ! ! ! 1 1 i

3.2.3 - Estimation de 1l'intensité de la dérive.
On considére dans 1'échantillon les m sous—groupes ayant

les moyennes les plus faibles et les M sous—groupes ayant. les moyennes
les plus élevées, les valeurs de m et M étant 2 1l'appréciation de l'agent

chargé du contrdle et pouvant atteindre 3.

On appelle

gm la moyenne arithmétique des 5 m doses des m sous—groupes retenus
v la somme des érendues de ces m sous—groupes
iM la moyenne arithmétique des 5 M doses des M sous—groupes retenus
Vi la somme des étendues de ces M sous—groupes

\

La doseuse est acceptée pour ce cantrdle si

G'(-———————————-s;" = <w/4

"

;M -

m



Les wvaleurs de G, fonctions symétriques de m et M, sont

données dans le tableau ci-dessous

1 2 3 4 5 !
{
! ! 1
! 1 ! 0,60 0,50 0,45 0,45 0,40 !
i ! 1
; 2 ; 0,50 0,40 0,35 0,35 0,35 .
! 3 ! 0,45 0,35 0,30 0,30 0,30 !
t 1 I
X 4 . 0,45 0,35 0,30 0,28 0,25 ;
! 5 ! 0,40 0,35 0,30 0,25 0,24 !
! ! . !
1 1 !
3.3 - Contrdle du fonctionnement du dispositif de corrsction automatique
des pesées.
3.3.1 - Prélévement.
Pour ce contrdle, le préldvement devra compraudre au

moins 20 doses corrigées ou éliminées. Pour obtenir ce chiffre, on effsc-
truera un prélévement de taille suffisamment importante, compte tenu du
réglage et donc du pourcentage des doses corrigées adopté par l'utilisateur,
ou on réglera spécialement le point de correction de mani2re a augmenter le

pourcencage de doses corrigées ou élimindes.

La valeur PC du ou des points de correction sera

mesurée statiquement préalablement & 1'essai.

3.2.2 - Critere de décision.

La doseusz sera acceptée pour ce coutrdle si aucune
dose de masse inférieure (ou supérieure, dans le cas d'un dispositif d'éjec-
tion des pesédes lourdes) a la valeur du point de correction PC diminude (ou
augmentée le cas échéant) de la valeur de l'échelon de vérification de l'ins-

trument n'est relevée dans l'échantillon prélevé.

Le Chef du Service des Instruments de

Mesure,

]
Eierre AUBERT



ANNEZXE

DEFINITIONS.
1.1 = Lot

Le lot est un ensemble de doses, du méme produit, de méme quantité
nominale distribuées par une doseuse durant une heure de fonctionnement sans

modification de réglage.

1.2 — Effectif du lot :

C'est le nombre "N" de doses contenues dans cet ensemble.
1.3 - Echantillon

C'est un ensemble de doses prélevées au hasard dans un lot.
1.4 — Effectif de l'échantillon

C'est le nombre '"n'" de dosas que contient 1'échantillom.
1.5 - Moyenne d'un échantillon

C'est la moyenne arithmétique x des n doses mesurées dans l'échan-
tillon.
1.6 - Estimateur de l'écart type

11 est donné par la formule s =

n écaznt l'effectif de l'échantillon.
1.7 - Etendue moyenne d'un échantillon

C'est la moyenne arithmétique w des étendues des sous-groupes de
p éléments, constitués en scindant cet échantillom.
L'étendue de chaque sous—groupe est la différence entre la valeur
la plus élevée et la valeur lz moins élevée parmi celles mesurées dams ce sous-—

groupe.

1.8 - Point critique :

C'est un point représentant_la valeur x d'une dose de l'échantillon
tel que la valeur de la dose précédente, et celle de la dose sulvante, dans
l'ordre chronologique du prélévement, sont toutes deux supérileures ou toutas

deux inférieuress i X.



De plus, k doses cousécutives, dont les valeurs mesurdes sont

égales, sont & considérer comme k-1 points critiques.

1.9 - Risque de premidre espéce :

Le risque de premiére espéce appelé '"x'' est la probabilité de refuser
| L p

un instrument, pour un test domné, alors que les performances testées sont en

réalité acceptables 3 la limite.

1.10 - Risque de deuxiéme espece :

Le risque de deuxiZme espéce appelé ﬁ est la probabilité d'accepter un
instrument pour un test donné, alors que les performances testées s'écartent

d'une valeur donnée de la limite d'acceptabilité.

2 - METHODE DU CONTROLE DE LA DISPERSION.

2.1 - Risque « de la méthode.

La dispersion étant égale, par défimitiom, a quatre écarts types de la
discribution des doses, une doseuse ayant un écart type réel Soédgal a —%~
(valeur indiquée) donc acceptable, doit avoir une forte probabilité (1 - &)

1

d'8tre acceptée pour le coutrble de la dispersion.

En d'autres termes, si l'on note & la valeur trouvée lors de l'assail

on a

Pr{656°§=1—d ;‘> Pr{ﬁ}sc}: X =

X représente domc le risquea que la valeur trouvée lors du mesurage
soit supérieure & la valeur rdelle (qui dans ce cas est la valeur limite acceptabls
> /

Comme dans ce cas, l'instrument est refusé, c'est le risque de conclure a tort

en refusant un instrument & la limite de l'acceptabilicé.

Le risque o retenu a été ici fixé a 2,5 7, ainsi que pour les mécthodes

du contrdle de 1l'existence et de la wvaleur de la dérive.

2.2 — Calcul du paramétrej,
L'échantillon prélevé de maniére aldatoire nous donme une estimation s

de 1'écart type O, de la population (supposée normale). On salt que la quantits

X . . z . . .
(o - 1) %3‘ suit une lo1i de j&_ an - 1 degrées de liberté.
G
2
; . [ {m-A) 4%
On a dome & g(’ Cot < ’/\((xymw } = -

d érant le risque de premiére espece [ixé ci-dessus.



D'ou Pr { (n-4) a4t < Q-czl - A~ o
1% mn J

N
~/
)
e
»ﬁ
-
PJ
IN

85 } = A-

(5
o, =1
Or, on a Se = il d'ou
4
P(g Ll s <W}: Aoat
s —
Xi"ﬂ-’\
E = 4|2 ve :
n posant ‘»L = oy ) on arrive 2
Kam=
Avec A = 0,025, on a :
?(% b gw§: 0375
Le risque B (risque d'accepter & tort une doseuse de dispersion

P! P . . .
48§ supérieure a la limite fixée 465 ) est déterminé par la relaciom

- 2
1 % - G
’/\('1-/%,'71-’1 = 5 S 6, ¢

Les valeurs figurant dans le tableau ci-aprés, ont été calculées pour

q} = 4)5 0



Taille de 1'é-

L
Lo

! ! ! ! ! !
1 1 ! ! n-V ! |
! em- g ! AT 7 !
! chantillon n ! Y=o ! ! it Ko (S g !
! ! ! ! i !
! ! ! ! ! !
z 20 ! 19 ! 32,9 ! 3,06 ! 25 0 !
! 30 ! 29 ! 45,7 ! 3,19 ! 11,5 !
! 40 ! 39 ! 37,6 ! 3,29 ! 5,3 !
! 50 ! 49 ! 69,7 ! 3,35 ! 2,4 !
! 60 ! 59 ! 81,6 ! 3,40 ! 1,1 !
! 80 ! 79 ! 105,0 ! 3,47 ! 0,2 !
! 100 ! 39 ! 127,9 ! 3,52 ! < 0,1 t
! 150 ! 149 ! 1842 ! 3,60 ! < 0,1 !
! 200 ! 199 ! 239,5 ! 3,65 ! < 0,1 !
! ! ! ! ! !
! ! ! ! ! !
2.3 - Calcul du paramétre A.
Si l'on urilise coume paramétre de dispersion l'étendue moyenne
- o 7 \%
w, la quantite : ¥ (ET )
2

=3
Oy 2
suit approximativement une loi de 7( 3 VY degréds de liberté.

=2
les valeurs de dz et Y figurent dans le tableau ci-apreés ; elles
sont fonction du nombre de sous—groupes et de la taille p de chacun d'eux (p a été

fixde & 5 dans le cas présent).

P Y(EBZ 1
Par comnséquent : r 4% . i —
{ BESLY A Y } A-a

f===) Pr v W 2 )
" { ORI J o=
\ A E— — A=<
¢ - ) Pe X EE- Vaéi;\w < Qo B

dy TX%v
Soit en posant o s _ A=
LT v W=
B Xi,v) .
Comme of = 0,025, oma: I( % yow o<W } = 0,975



Le risque (3 se calcule de maniére similaire 3 celle utilisée au

paragraphe précédent.

Le tableau ci-aprés résume les valeurs des différents parametres.

Taille de

g2

] 1 z z z 1
z ! ! | ! ! !
l'échantillon ! R X, do ot e by p 7 z
n ! ! - ! z ax L xL L
1 ! ! ! r !
z ! ! ! ! z
20 Lo1a,7 1 27,1 L 2,37 L 1,24 ! 34,0 !
30 1 22,0 ! 36,8 L 2,35 L 1,32 ! 20,0 !
40 {29.2 1 46,0 L 2,35 L 1,36 ! 11,7 !
50 I 36,5 | 54,6 L 2,34 L 1,40 ! 6,4 !
60 1 43,7 L 63,3 L 2,33 L 1,43 ! 3,7 !
80 t sg,2 ! 80,7 L 2,33 L 1,46 ! 1,2 !
100 roo72,7 1 97,7 L 2,33 L 1,48 ! 0,4 !
150 1 108,89 1 139,2 L 2,33 L 1,52 L < 0,1 !
200 Loqss,1 1 179,9 {0 2,33 L 1,54 L < 0,1 !
i 1 1 ! 1
! ! I ! !

3 - EXEMPLE DE CONTROLE D'UNE DOSEUSE PONDERALE.

L'instrument contrdlé présante les caractéristiques sulvantes

Portde maximale 100 ¢

=3
Dispersion nominale 5 g

=1

Echelon de vérification e = 0,2 g

Point de correction réglé sur 77,5 g

de 40 % des doses environ).

On a prélevé au cours d'une heure de

ci-aprds pour ume quanticé nominale de 80 g notés

prélevement.

(valeur entrainant la correction

fonctionnement les 50 doses

dans 1l'ordre chroneclogique de



* *
79,7 77,8 78,1 78,4
% o
783" 81,2 78,9 79,8
_ %
79,0 75,9 80,0 79,8
% - ~ * o~ -
81,3 x, = 79,4 ¢ 78,9 X, = 79,0 g 81,1 Xy = 79,46 g 80,6 X, = 80,2
*
78,7 w, = 3g 77,2 w,= bg 789 w;= 33 82,4 w, = &
* %
80,8 81,8 79,3 78,8
80,27 80,2 °F 81,7 81,2
81,0 80,6 83,3" 81,2"
81,8 x. = 81,6 ¢ 82,2 %, = 81,09 82,0 % =81,2 ¢ 81,4 x, = 80,
X D 5 7 3
= /4 = 2 7w = 7 =
84,2 v 4 g 80,2 Ve 2 4 79,7 wy = 4§ 78,4 3 3
./L\. *
78,3 78,4
79,8 79,3
* %
82,3 81,4
T = o 7 5 = = 79 2
80,8 g 80,0 g 78,5 L 79,2 g
78,8 vy = 4 g 78,4 Wi T 3 g
Les valeurs suivies d'une astérisque représentent les points
critiques.
3.1 - Contrdle de la dispersion

2) par mesure de l'écart type

Les 50 mesures domment s = 1,54 g.
Pour n = 50, ou 2 M= 3,35 d'ou D = 5,16
L'inégalité D < W n'est pas satisfaite

L'instrument est refusé pour ce countrdle.

b) par mesure de l'étendue moyenne

w

o = 4
On aw=3,4%¢g

Pour n = 30, A= 1,4,d'ot D = 4,76 g
L'inégalité Disww-est satisfaite
La doseuse est donc acceptée pour ce contrdle.

Remarque : Les deux tests ne counduisent pas 2 la méme conclusion. Ceci est di

au fait que 1l'on procéde par des méthodes statistiques et met en évidence la

notion de risque statistique.

0Q' Q¢

D
L1

[ o)



3.2 - Contrdle de la dérive.

Le nombre n, de points critiques est 22. Ce nombre est a l'extérieur
de 1'incarvalle}_27, 37]correspondant dn =50 : 1l v a donc dépendance statis-

tique des résultats. Il convient de vérifier que cette dépendance n'engendre
. .

. . N N . . 5
pas une dérive superileure a 7 , c'est a dire 3 - 1,25 g.

On choisit m = 2 et M = 2 d'ol G = 0,40

On & douc :

x = 2~ 19 = 79,1 g
m 2
% X
Iy
wm = WZ + W1O =7 g
Wy T Vs ¥ W, = 8 g

On doit doumc avolr :

~4

81,4 = 79,1 = 0,4 (

£k
pe g
N
o
L
09

0,8 g < 1,25 ¢

L'inégalité est vérifide : la dérive est inférieure 4 la valeur maximale
tolérde. La doseuse est donc zcceptée pour ce contrdle.

3.3 - Contrdle du dispositif de correction automatique des pesées.

La valeur.P du point de correction a été réglée & 77,3 g.
d

La limite de contrdle PC - e est donc de

77,5 - 0,2 = 77,3

0Q

On reladve ume dose (77,2 g) inférieure i cette valeur. La doseuse est donc

refusée pour ce contrdle.



